
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

『推動正向教育‧ 邁向全人發展』 

計劃 

 

校本發展經驗 
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正向教育-計劃學校 

核心小組成員: 

梁燕平校長、謝慧璣主任、歐陽雯老師、李安翹老 

梁曉敏老師、薛嘉霏老師 

 

 

2019-2020 本年度學校關注事項： 

1.以不同方式提升幼兒遊戲的機會。透過持續鼓勵教師進修，校長和教師專業能力的 

提升，鼓勵老師於課堂中加入遊戲元素。於教學設計時以遊戲為策略，以提升幼兒自 

主學習的能力，並提供機會給幼兒進行自主學習，從而培養幼兒與朋輩互動、互相分 

享的態度。 

 
 

2. 希望透過香港中文大學教育學院「推動正向教育‧邁向全人發展」計劃，能建立正 

向校園、正向的學習氣氛，幫助幼兒建立正向的學習態度和積極的人生觀，配合「遊 

戲」及「品格培養計劃」促進幼兒全人發展。 

 

本年度正向教育計劃發展重點: 

在教學方面，老師希望透過課程設計，能以不同方式及策略提升幼兒遊戲的機會， 

促進自主學習，培育幼兒的好奇心，讓他們進入心流狀態，再藉著縮減課程讓幼兒 

在課堂中能抽出更多時間為幼兒提供更多遊戲的機會去探索世界，享受學習的樂趣， 

以發展成長性思維。 
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課程設計理念： 

主題名稱﹕食物萬花筒(K2) 

【4周】 

 

依據本校辦學宗旨：「藉著基督教教育精神，均衡發展兒童之體力、智力、情緒、潛能，啟發思考，陶 

育優良品德。」。課程設計亦配合幼稚園教育課程指引<遊戲學習好開始均衡發展樂成長>，以不同方式及策略提升 

幼兒遊戲的機會促進自主學習，再配合「品格培養計劃」及「推動正向教育‧邁向全人發展」計劃，建立正向校 

園、正向的學習氣氛，幫助幼兒建立正向的學習態度和積極的人生觀，促進幼兒全人發展。 
 

總目標： 

知識： 1. 認識不同食物的種類名稱、特徵 

2. 認識食物的來源 

3. 認識生、熟食物 

4. 認識不同的烹調方法(烚、煎、燒、焗) 

能力： 1. 提升分類、比較、表達及搜集資料能力 

態度： 1. 能珍惜食物 

2. 願意嘗試不同的食物 

3. 懂得感謝為我們預備食物的人 

4. 培養正確的飲食禮儀 

 
 

   

環境設置： 

探索角放置不同的水果實物讓幼兒觀察及記錄其色、香、觸感的不同 

模擬角佈置成超級市場及廚房 

活動安排： 

1. 老師讓幼兒自行把玩 

2. 可邀請幼兒帶一些食物回來，豐富探索角物資 

3. 課堂後，可將幼兒一同討論的《進餐應有禮儀》張貼在課室用餐處 

   

副 

   
 

 學習重點 ：   學習重點 ：   學習重點 ：  

1. 認識不同食物的種類名稱、 1. 認識食物的來源 1. 認識生、熟食物 

特徵 2. 懂得感謝為我們預備食物的 2. 認識不同的烹調方法(烚、 

2. 願意嘗試不同的食物 人 煎、燒、焗) 

題一：食物種類你要知 副題二：食物從哪裡來？ 副題三：我是小廚師 
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  3. 培養正確的飲食禮儀 

4. 懂得感謝為我們預備食物的 

人 

活動概述 

➢我是小廚師—購買食材 幼兒

從課室中的「超級市場」 

把食物運到「廚房」，按食物 

的類別、特徵、生與熟把食物 

分類 

➢我是小廚師—食物鑑定員 

幼兒從神秘箱中憑感官探索各 

種食物，並猜出答案 

➢我是小廚師—選擇食材(食物 

音樂椅) 老師於課室中央擺放

椅子，椅 

子上貼上食物的圖片。音樂響 

起，幼兒圍著椅子行走；音樂 

停止，老師說出食物的特徵或 

類別，幼兒需盡快坐上該特徵 

或類別的椅子上 

➢我是小廚師—分辨食材(食物 

大風吹) 老師說出大風吹的指

令，按食 

物的特徵或類別請幼兒轉移座 

位，未有座位的幼兒負責說出 

下一個指令 

活動概述 

➢我是小農夫－插秧 老師預先

在地上貼上剪開一半 

的粗飲管，並利用毛絨條與幼 

兒進行插秧遊戲 

➢我是小農夫－收成 

老師帶幼兒到仁愛田園進行收 

割 

➢我是小農夫－運送食物 

幼兒從課室中的「農場」把食 

物運到「超級市場」，按食物 

的類別、特徵、生與熟把食物 

分類 

活動概述 

➢蛋真美味 老師與幼兒一同觀

察煎蛋時蛋 

的變化，並嚐試蛋的味道及質 

感 

➢是熟蛋還是生蛋? 

老師與幼兒一同觀察及嘗試分 

辨生蛋及熟蛋 

➢肉類生變熟 

老師與幼兒一同觀察及利用感 

官探索生肉及熟肉的質感，並 

一同把肉煮熟時肉的變化 

➢飲食禮儀－人生交叉點 

幼兒需判斷進餐情境圖中的小 

朋友是否有禮貌，並討論《進 

餐應有禮儀》 

➢我是小廚師—廚師真辛勞 

幼兒需自行嘗試清洗把自己早 

點用過的餐具 

➢熱飲送暖大行動 

請幼兒沖熱蜜糖水，並送給姐 

姐，向姐姐道謝，感謝姐姐平日 

為我們煮食的辛勞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

© PS34 基督教海面傳道會仁愛幼稚園 (幼兒園) © 香港中文大學教育學院大學與學校夥伴協作中心 



 

 

 
 

 

教學發展 

a.  在副題一「食物種類你要知」，學習重點包括: 

一)認識不同食物的種類名稱、特徵  

 二)願意嘗試不同的食物 
 

 

b.環境佈置 一)於探索角放置不同的水果實物讓幼兒觀察及記錄其色、香、觸感的不

同 二)模擬角佈置成超級市場及廚房 

 

 

 

c.區角安排 老師於分組時間，讓幼兒自行把玩探索角的食物，食物的設置引發幼兒的

好奇心，亦為幼兒提供自主學習的機會，過程中邀請幼兒帶不同的食物回校，讓幼 

兒把食物放於探索角作分享及探索，讓幼兒更多參與機會，提升幼兒的投入感。 

課堂後，可將幼兒一同討論的《進餐應有禮儀》張貼在課室用餐處，提醒幼兒進食 

時要保持應有的禮儀，培養幼兒個人素養。 
 
 

   

 
 幼兒自發進入區角觀察水果於存放 

數日後的變化。 幼兒引發討論，水果的外層有不同 

的質感。 
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活動概述 

活動名稱: 「我是小廚師—購買食材」            

活動目標: 知識-1.能分辨食物的類別 

2. 認識超級市場的特色 

技能:1. 提升幼兒的分類能力 

2. 能按兩個特徵分類 

態度: 1.能投入於遊戲之中 

引起動機： 

1. 老師預先把模擬角架佈置成超級市場，並放置不同的食物教具，放於課室一 角

。 
2. 老師預先把課室一角佈置成小廚房，放置數個籃子，並於超級市場及廚房之間 
設置呼啦圈、紙磚等障礙物。 

活動： 

1. 老師請幼兒扮演小廚師到超級市場購買食材，並把食物按食物的類別進行分 類

。 

2. 老師把不同食物的種類記錄於白板上。 

3. 老師再請幼兒扮演小廚師到超級市場購買食材，並把食物按食物的特徵進行分 

類。 

4. 老師再請幼兒扮演小廚師到超級市場購買食材，並把食物按食物的生與熟進行 

分類。 

檢視： 

老師與幼兒重溫食物的類別。 
 

 

 

 

活動反思: 

1. 老師於設置障礙物時，安排了不同程度的玩法去讓完成幼兒過程中勇於接受挑 

戰。 
2. 老師請幼兒扮演小廚師到超級市場購買食材，按食物的類別進行分類，當有同 

學未能想出正確分類，小朋友會給予口頭提示發揮互助精神，能力較高的幼兒 

會協助其他同學，發揮鷹架作用。 

3. 過程中幼兒拿大量食材時都會說:「很疲倦哦!」，從而感受到準備食物的廚師 

及家人的辛苦，引發感恩的心。 
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老師於過程中設置不同程度的障礙 

物，為幼兒提供恰當的挑戰，過程 

中幼兒都進入「心流」的狀態。 

當有同學未能正確分類時，同學發 

揮互助精神，給予提示。 

過程中幼兒都從遊戲中得以鞏固對 

食物種類的認識。 
幼兒一起合作完成食物分類，亦能 

感受到準備食物者的辛勞。 
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活動名稱: 我是小廚師—食物鑑定員 

活動目標: 知識 -1認識不同食物的特徵 

:1. 能描述不同食物的特徵 技能 

2. 能運用感官探索各種食物 

3.提升幼兒的表達能力 

態度: 1.能投入於遊戲之中 

引起動機： 

1. 老師拿出神秘袋，向幼兒表示要成為廚師，便要對食物相當熟悉，所以請幼兒 

憑觸感辨認出食物。 

活動： 

2. 老師把食物放進神秘袋，並出示顯示該食物的一小部份的圖片，請幼兒猜出答 

案。 

3. 老師把食物放進神秘袋，不給予任何提示，請幼兒猜出答案。 

檢視： 

老師把食物放進神秘袋，請幼兒描述該食物的特徵，請其他幼兒猜出答案。 

活動反思: 

1. 活動過程中幼兒都充滿好奇心，勇於透過觸感去猜出神秘袋的物品，讓幼兒進入 

心流的狀態。 

2. 神秘袋的遊戲設有層次的玩法，幼兒過程中能利用語言表達，學習專注聆聽。 

3. 老師能給予時間及空間讓幼兒尋找及發現答案，但過程中輪流玩遊戲時間較長， 

如幼兒熟悉玩法後，可以讓幼兒分成小組參與遊戲，加快輪玩時間及提升參與機 

會。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

© PS34 基督教海面傳道會仁愛幼稚園 (幼兒園) © 香港中文大學教育學院大學與學校夥伴協作中心 



 
 

幼兒嘗試說出自己的所摸到的質感 

及感覺，其他同學都專注聆聽，並 

踴躍地說出答案。 

 
 

幼兒在過程中都積極完成任務。 

 

 
 

 
 

  

 

 
 小朋友在遊戲中對不同蔬菜的名稱 

都有所認識。 

 
 活動過程中，幼兒都勇於接受挑 

戰，嘗試用雙手去觸摸袋中的物 

品。 
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活動名稱: 我是小廚師—選擇食材(食物音樂椅) 

活動目標: 知識 -1能分辨食物的類別及特徵 

技能 :1. 提升幼兒的分類能力 

態度 : 1. 能投入於遊戲之中 

引起動機： 

1. 老師於課室中央擺放椅子，椅子上貼上食物的圖片，與幼兒進行食物音樂椅遊 

戲。 

活動： 

1. 音樂響起，幼兒圍著椅子行走。 

2. 音樂停止，老師說出食物的特徵或類別，幼兒需盡快坐上該特徵或類別的椅子 

上。 

檢視： 

1. 音樂響起，幼兒圍著椅子行走。 

2. 音樂停止，老師請不同的幼兒找出不同食物的特徵或類別，幼兒需盡快坐上該 

特徵或類別的椅子上。(如：男孩子找蔬果類、女孩子找五穀類等)老師與幼兒 

重溫食物的類別。 

活動反思: 

1. 幼兒參與音樂椅過程中對食物的種類及特徵都加深認識，遊戲過程中幼兒都主動 

投入參與進入心流的狀態。 

2. 雖然有小朋友多次失敗未能坐到椅子，但見到小朋友會再次挑戰，亦有小朋友會 

太心急坐下而坐到不相關的椅子上，但見到幼兒會調整自己，再次參與，過程中 

培養幼兒的成長性思維，幫助幼兒面對生活上的挑戰。 

3. 在遊戲過程中都充分展現出部份同學的判斷力，老師可以協助幼兒發展性格優 

勢，互相學習及作正面影響。 
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小朋友在失敗的過程中再次嘗試， 

嘗試專心聆聽。 

 
 

 
 

 
 

幼兒享受遊戲過程，亦能學習專注 

聆聽。 

幼兒投入遊戲當中，亦能自我規 

範，遵守遊戲規則。 
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活動名稱: 我是小廚師—分辨食材(食物大風吹) 

活動目標: 知識 -1能分辨食物的類別及特徵 

技能 :1. 幼兒能按食物的特徵進行分類 

態度 : 1. 能投入於遊戲之中 

引起動機： 

1. 老師請幼兒圍圈坐在地墊上，並派發每人一張食物的圖片，與幼兒進行食物大 

風吹遊戲。 

活動： 

1. 老師說出大風吹的指令，按食物的特徵或類別請幼兒轉移座位，未有座位的幼 

兒負責說出下一個指令。 

2. 老師說出大風吹的指令，按不同的幼兒加上食物的特徵或類別請幼兒轉移座位 

(如：男孩子的蔬果類、女孩子的黃色食物等) 

檢視： 

1.老師與幼兒進行猜謎遊戲，說出不同食物的三個特徵，請幼兒猜出該食物。 

活動反思: 

1. 活動過程中幼兒都有輪流發指令的機會，過程中幼兒嘗試表達，展現勇氣，而 

部份較內斂的小朋友在老師鼓勵下亦嘗試想出及說出指令。 

2. 遊戲設有層次的玩法，幼兒過程中能利用語言表達，學習專注聆聽。 
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計劃成效: 

透過學校發展主任的指導及各核心成員共同備課，課程設計得以集思廣益，為幼兒 

設計具有「正向元素」的課程活動。「主題架構圖」的運用使整個教學計劃內容 能更 

有系統，同時教學活動以不同方式及策略提升幼兒遊戲的機會，促進自主學習。除了 

觀課的級別外，我校嘗試把「主題架構圖」引入於各級的課程設計，同時在緊密的課 

程中裁剪課程，為幼兒提供更多遊戲的時間及機會。 

 
 

教學方面，老師的教學心態有所轉變，以往常會偏重於教學目標的達致，會擔心教 

學活動能否協助幼兒吸收知識。透過「正向教育」的推動，扭轉了老師的心態，老師 

嘗試先讓幼兒自行探索區角物品，引發他們的好奇心和探索能力，老師懂得「放 手

」，給幼兒先探索後輸入。 
 

於教學過程中，老師加入更多不同層次的遊戲，着重活動能給予幼兒適當的挑戰 性

，過程中他們有心流狀態享受學習的過程，並展現成長性思維的正向能力， 如幼兒 

在分享探索和觀察食物的過程，並嘗試解決遊戲時遇到的困難。 
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反思： 
 

老師以往構思主題活動及遊戲都想得較為複雜，經過正向的備課會，老師明白到即 

使是簡單的遊戲，幼兒玩得開心，讓幼兒投入當中，幼兒亦會享受過程，進入心流狀 

態，從而在遊戲過程中有所得著。 
 

在面對疫情的挑戰，幼兒於下學期雖然未能回校學習。但我們亦仍然透過網上或郵 

寄的方式讓家長對正向教育有更多的認識，在停課期間，我們以正念繪本<小青蛙愛 

靜坐>作引入，同時亦以故事「顏色妖怪」認識各種情緒，加上製作「魔法瓶」嘗試 

調節情緒；靜觀活動、五感細味、身體掃描及挑戰一分鐘去「認識自己」；協助做家 

務、摺出個心心去實踐「感恩」等去進行家長及學生層面的教育。期望新學年在學校 

文化的轉變及家長教育的推行上加大力度，期望「家校合作」一起培養幼兒正向的學 

習及生活態度。 
 

 

 

 

 

   

 

 

「摺出個心心」的活動學習感謝身邊的人。 
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「魔法瓶」-讓幼兒學習調節情緒。  

 

「挑戰一分鐘」-為幼兒提供恰當 

的挑戰(疊高卷紙)，幼兒投進入過 

程中，體會進入心流的狀態。 

「協助做家務」-培養幼兒對家庭的投入感。 
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